



忠诚维护核心 建功伟大时代

——军队代表委员热议把“两个确立”转化为强军兴军的强大力量

■本报记者 费士廷 梅常伟



锚定2027

强国建设、民族复兴的非凡答卷，铺展在又一个生机勃勃的春天——

过去一年，面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，顶住外部压力、克服内部困难，付出艰辛努力，新冠疫情防控实现平稳转段，经济实现回升向好，民生保障有力有效，全年经济社会发展主要目标任务圆满完成，高质量发展扎实推进，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。

“一年来的壮阔实践一再证明，‘两个确立’是做好一切工作的信心之本，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证，事关党的兴衰成败，事关中国特色社会主义前途命运，事关国家长治久安和中华民族伟大复兴。”军队代表委员一致表示，新时代新征程，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，始终在思想上政治上行动上同党中央、中央军委保持高度一致。新的一年，要深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，扭住打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创部队建设新局面，坚决完成党和人民赋予的各项任务。

更高标准 更严要求

中央军委办公厅印发军委主席负责制学习教育规划，新编修的《军委主席负责制学习读本》印发全军，全军党的建设会议对全面深入贯彻军委主席负责制作出新的战略部署……盘点2023年，“以更高标准、更严要求贯彻军委主席负责制”是军队代表委员的共同感受。

“军委主席负责制关系我军最高领导权和指挥权，在党领导人民军队的一整套制度体系中处于最高层次、居于统帅地位，是坚持党对军队绝对领导的根本制度和根本实现形式，是

‘两个确立’在人民军队落地生根的重要制度保证。”军队代表委员说，实践充分表明，军委主席负责制贯彻得好，党对人民军队的绝对领导就有根本保证，党和军队事业就会兴旺发达；军委主席负责制贯彻不好，党对人民军队的绝对领导就会从根本上受到削弱，党和军队事业就会受到严重损害。

党的十八大以来，党中央和中央军委围绕贯彻军委主席负责制作出一系列政治设计和制度安排。在军队领导指挥体制上，通过深化国防和军队改革，形成了军委管总、战区主战、军种主建新格局，更好使军队最高领导权和指挥权集中于党中央和中央军委。在军事政策制度上，体系构建军委主席负责制规定，将贯彻军委主席负责制要求在重要法规中固化下来。在推进工作落实上，建立完善请示报告、督促检查、信息服务三项机制，出台批示指示督办落实、重大事项请示报告、监督问责等方面措施规定，推动军委主席负责制贯彻到国防和军队建设各方面和全过程。军队代表委员既是见证者也是亲历者，唐兴华代表说，通过一系列重大举措，使党对人民军队的绝对领导更加具体、更加有力地落到实处，听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心成为全军官兵高度政治自觉。

“全面深入贯彻军委主席负责制，关乎我军建设根本方向，关乎新时代强国强军事业发展，关乎党和国家长治久安，关乎中国特色社会主义前途命运。”军队代表委员表示，要把贯彻军委主席负责制作为最高政治要求来遵循，作为最高政治纪律来严守，做到坚决地而不是敷衍地、全面地而不是片面地、具体地而不是抽象地、无条件地而不是有条件地落实到国防和军队建设各领域和全过程。

贯彻军委主席负责制，要害在担当，关键靠实干。2019年7月，空军航空兵某旅飞行一大队被中央军委授予“强军先锋飞行大队”荣誉称号，习主席亲自颁授奖牌。曾任“强军先锋飞行大队”大队长的高中强代表说，要坚持一级抓一级、一级带一级，层层压实责

任，把贯彻军委主席负责制各项要求落细落实落到位。

首要政治任务 长期战略任务

政治根基得到新巩固，向难攻坚实现新突破，风气生态呈现新气象，部队发展取得新进步……过去一年，全军上下深入抓好党的二十大精神学习贯彻，精心组织实施学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，统筹抓好“学习强军思想、建功强军事业”教育实践活动，成效明显，许多军队代表委员对此深有体会。

“习近平新时代中国特色社会主义思想是推动新时代伟大实践、引领新时代伟大变革的强大思想武器。作为这一思想的重要组成部分，习近平强军思想本质上就是新时代党的军事思想，开拓了当代中国马克思主义军事理论和军事实践发展新境界。”张凡迪代表说，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，必须坚持把学习贯彻习近平强军思想作为首要政治任务和长期战略任务，全面准确学习领会，毫不动摇贯彻落实。

从强军兴军的鲜明主题来理解把握，从“十一个明确”的主要内容来理解把握，从“五个坚持”的军事观和方法论来理解把握，从新时代强军事业取得的历史性成就、发生的历史性变革来理解把握……近年来，裴晓昌代表所在单位坚持把理论话语转化为兵言兵语，贴近开展宣讲阐释，推动学习贯彻不断往深里走、往实里走、往心里走。他说，下一步将着力巩固拓展主题教育成果，持续激发官兵学思想铸忠诚、谋打赢能力、重实干立新功的动力和热情。

理论一经掌握群众，就会转化为强大物质力量。军队代表委员表示，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平强军思想，全军官兵就有了最可宝贵的政治滋养和坚不可摧的精神支柱，人民军队就能团结成“一块坚硬的钢铁”，战胜一切艰难险阻，不断夺取全面推进国防和军队现代化新胜利。

扛起时代重任 交出历史答卷

“仅剩3年！”采访中，军队代表委

员频频说出同样的话。4个字，仿佛嘀嗒作响的倒计时，回响在每个人耳边。

2022年金秋，党的二十大报告鲜明提出，如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队。这一奋斗目标，丰富拓展了党在新时代的强军目标的时代内涵，明确了未来几年我军建设的中心任务，意义重大而深远。一年多来，全军坚定决心意志，埋头苦干实干，以更优策略、更高效益、更快速度把国防和军队现代化向前推进。

“以建军一百年这个历史节点为刻度，标定人民军队的奋斗目标，是习主席综合考虑国家安全和全局需要、我军现代化进程有序衔接等方面因素作出的战略擘画。”赵灼代表说，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，就要把统帅的坚定意志和决策部署内化于心、外化于行，听令景从、勠力同心，扛起必须扛起的时代重任、答好必须交出的历史答卷。

“推进实现建军一百年奋斗目标，是关系我军建设全局的一场深刻变革。”军队代表委员表示，我军建设正处在实现建军一百年奋斗目标的关键时期，必须加强创新突破，转变发展理念，创新发展模式，增强发展动能，抓住窗口期，跑出加速度，推动国防和军队现代化由“量”的积累转向“质”的提升。

实现建军一百年奋斗目标蕴含着鲜明的政治指向、战略指向、实战指向，最终要落到全面提高打赢能力上来。戎贵卿委员曾长期在部队军事训练一线工作，他说：“全面加强练兵备战，以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益，任务之重、标准之高前所未有，必须坚决按照任务图、时间表，逐个节点推进、逐个难题攻关，确保到点交卷、如期交卷。”

“如期实现建军一百年奋斗目标，是我们向党和人民立下的军令状。”军队代表委员坚定地表示，目标昭示方向，凝聚力量，全军锚定目标不放松、奋发进取不懈怠，知责于心、担责于身、履责于行，必将干出无愧于党和人民的新业绩，创造属于我们这一代革命军人的新荣光。

(本报北京3月3日电)

上图：西藏山南军分区组织“巡逻路上党旗红”主题活动。

张照杰摄

观澜

龙吟国瑞，春送高歌。沐浴着和煦的春风，我们迎来全国两会。

筑梦现代化，共绘新图景。今天，2100多名全国政协委员汇聚北京，出席全国政协十四届二次会议。站在新的起点上，这场春天的盛会将奏响团结奋斗的时代乐章。

过去的一年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们以中国式现代化凝心聚力，统筹国内国际两个大局，顽强拼搏、勇毅前行，战胜多重困难挑战，在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。精彩的中国答卷，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导的结果，是14亿多中国人团结奋斗的结果。

团结就是力量，奋斗开创未来。团结奋斗是党领导人民创造历史伟业的必由之路，是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。团结奋斗要靠目标凝心聚力，新征程上我们就要靠中国式现代化进一步凝心聚力、团结奋斗。

大道之行，壮阔无垠。以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，是新时代新征程党和国家的中心任务，是新时代最大的政治。踏上充满光荣和梦想的远征，推进前无古人的开创性事业，我们壮志满怀、信心十足。开好这次两会，可以很好地用党的奋斗目标鼓舞人、激励人、感召人，调动一切可以调动的积极因素，团结一切可以团结的力量，推动广大党员干部群众心往一处想、劲往一处使，满腔热忱地投入到中国式现代化建设中来。

我军是党缔造和领导的人民军队，党的使命任务决定了人民军队的使命任务。党的党的二十大报告把国防和军队现代化纳入中国式现代化战略全局。当前，开创国防和军队现代化新局面，当务之急是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。我们只有把时代重任放在心上、扛在肩上，坚持能力标准，提高发展质效，加强练兵备战，强化军地合力，才能实现既定目标，交出合格答卷。

一个人的努力是加法，一个团队的努力是乘法。2024年是新中

干出新业绩 创造新荣光

■桑林峰

国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是奋进建军一百年奋斗目标极为重要的一年。干出新业绩、创造新荣光，迫切需要把人心聚得更紧、把共识筑得更牢，凝聚起实现中国梦强军梦的磅礴力量。新征程上，只要我们坚持道不变、志不改，画好强国建设、民族复兴的最大同心圆，就一定能够以团结凝聚力量，以奋斗铸就伟业，共同谱写中国式现代化的壮美华章。

春天的号角

■本报记者 张培瑶

两会“微”视角

春天的号角，镌刻着奋进的足印。

全国政协十四届二次会议3月4日开幕。一颗五角星、齿轮和麦穗、四面红旗和缎带、中国地图和地球、“1949”和“中国人民政治协商会议”组成的图案——记者在全国政协委员驻地，看到一份份提案、议案、建议、批评和意见，汇成智慧的结晶，沾着泥土的气息。

调研，没有休止符；思考，一直在路上。韦昌进委员通过“中国军号”手机客户端，密切关注热点问题，了解时事动态、部队建设和官兵心声。

在“中国军号”上“刷”到自己3月2日荣获“全国政协委员优秀履职奖”的新闻，韦昌进为这艘3月1日正式上线的军媒移动旗舰点赞：“便捷，权威！官兵不仅能够第一时间了解军事和时政信息，还有了更好的发声平台。期待‘中国军号’凝聚更多正能量！”

听！无论是“中国军号”吹响的嘹亮号角，还是军队政协委员在全国两会上发出的“好声音”，都是新时代的奋进声音。

春天的盛会，我们一定会听到更多凝聚强国强军力量的声音！（本报北京3月3日电）

习主席在全国政协举行的新年茶话会上强调。

中国式现代化，是人类历史上规模最大的现代化，注定是一项创造历史的伟大事业。

聚焦“新时代最大的政治”——将春天的取景框移向全国政协委员驻地，军队政协委员带来的一份提案，汇聚智慧的结晶，沾着泥土的气息。

调研，没有休止符；思考，一直在路上。韦昌进委员通过“中国军号”手机客户端，密切关注热点问题，了解时事动态、部队建设和官兵心声。

在“中国军号”上“刷”到自己3月2日荣获“全国政协委员优秀履职奖”的新闻，韦昌进为这艘3月1日正式上线的军媒移动旗舰点赞：“便捷，权威！官兵不仅能够第一时间了解军事和时政信息，还有了更好的发声平台。期待‘中国军号’凝聚更多正能量！”

听！无论是“中国军号”吹响的嘹亮号角，还是军队政协委员在全国两会上发出的“好声音”，都是新时代的奋进声音。

春天的盛会，我们一定会听到更多凝聚强国强军力量的声音！（本报北京3月3日电）